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数学参考答案_210210

一、选择题

1.B【解析】因为 { 0 2}, { 0 4}A x x B x x   ∣ ∣� � ， {0, 2, 4, 6, }C      ，所以 { 0 4}A B x x  ∣� ，所以

( ) {0,2}A B C   .

2.A【 解 析 】 因 为 2 cos 2 sin( )
2

y x x 
   ， 所 以 由 函 数 2 sin

4
y x    

 
的 图 象 得 到 函 数

2 sin
2

y x    
 

的图象，只需向左平移 4个单位.

3.C【解析】因为 ( 1)y f x  为偶函数，所以 ( )y f x 的对称轴为 1x   .又因为  1 0f  ，所以  y f x 的

顶点坐标为 (1,0) .由
2 2

2( )
2 4
a af x x ax b x b        

 
，得

1,
2
(1) 1 0,

a

f a b

 

    

解得
2,
1.

a
b


 

4.C【解析】设公差为 d，由题意知
 21 1

3 1

1,
2 2,

a a d
a a d

   


  
解得 1 0,

1
a
d


 
或 1 8,

5.
a
d
 

 
当 1 0, 1a d  时， 4 6S  ，当

1 8, 5a d   时， 4
4 34 ( 8) 5 2
2

S 
       .

5.D 【 解 析 】 因 为 2 2
3 3
        

 
， 所 以

cos 2
3
  

 
cos 2 cos 2

3 3
a                           

2

2 3 11 2sin 2 1
3 3 3

a                     
.

6.A【解析】由题图知函数的定义域为 R且  f x 为奇函数，所以排除 C，D选项；B选项中， ( ) 1 2cos2f x x   ，

则 (0) 3f   ，不满足原点处切线斜率为 0，排除 B选项；A选项中， ( ) 1 cos2f x x   ，则 (0) 0f   ，符合

题意.

7.B【解析】作出函数  f x 的图象，如图中实线所示，由    f a f b 可知， 2 1
4

log log 3a b  ，所以

2 4log log 3a b  ，即 2 2 2log log log ( ) 3a b a b   ，所以 8a b  .

8.A 【 解 析 】 由 *1( 1) ,
2

n
n a nS a n   N ， 当 1n  时 ， 1 1

1
2

S a   ， 得 1
1
4

a   ； 当 2n  时 ，

1
1 1 1

1 1( 1) ( 1)
2 2

n n
n n n nn nna S S a a

         ， 即 1
1( 1) ( 1)
2

n n
n n n na a a      . 当 n 为 偶 数 时 ，



2

1
1 ( 2)
2n na n   � ，所以 1

1
2n na   ，当 n为奇数时， 1 1 1

1 1 1 12 ( 2)
2 2 2 2n n nnn na a  

         
 

，所以
1
2n na  ，

所 以 1 22 2

1 1,
2 2

a a   ， 所 以 31 2 3 42 4

1 1 1 12 , ,
2 2 2 2

a a a a        ， 所 以

3 4 99 1004 3 100 100

1 1 1 12 ,
2 2 2 2

a a a a        ， 所 以 99 100 100 99

1 12
2 2

a a     . 因 为

1 2 3 100S S S S           1 2 3 4 5 9 1006 9a a a a a a a a              2 100

1 1 1
2 2 2

     
 



3 5 99

1 1 1 1
2 2 2 2

     2 100

1 1 1
2 2 2

      
 



50 100

1 1 1 11 1
2 4 2 2

1 11 1
4 2

      
    
 



100

1 1 1
3 2
   
 

.

二、选择题_210

9.ABD【解析】因为  na 是递增数列，所以 0d  .因为 7 53a a ，所以 5 52 3a d a  ，所以 5d a ，所以

51 4 3 0a a d d     ，故 A，B正确；又因为 4 5 0a a d d d     ，所以 3 4S S ，且为 nS 的最小值，故 C

错误；又
   1 8

4 5 5 7

8
4 4 4 0,

2B

a a
S a a a d S


      

 
4

717
7 0

2
a a

a


  ，故 D正确

10.AB【解析】由题意得
1( )
2

x

f x a   
 

与 2( ) x af x   在区间 [1,2020] 上同增或同减 .若同增，则

1 0,
2

2 0

x

x

a

a

    
 

�

�

在区间[1,2020]上恒成立，即

1 ,
2
2,

a

a

 

  

所以
12
2

a � � .若同减，则

1 0,
2

2 0

x

x

a

a

    
 

�

�

在区间 [1,2020]

上恒成立，即

2020

2020

,1
2
2 ,

a

a

      
 

�

�

无解，所以 A，B选项符合题意.

11.AC【解析】由
8

x 
 为 ( )f x 的一条对称轴，得

8 4 2
k   

   ，即 2 8 ,k k   Z .又因为  0,3 ，

所以 2  ，所以 ( ) sin 2 2cos 2
4 4

g x x x          
   

3 2 2cos2 sin 2
2 2

x x 
15 cos(2 ) tan
3

x      
 

.

易知 ,
4

k k   Z ，且
3 ,
4

k k   Z ，故 A，C错误，B，D正确.

12.BC【解析】由题意得
70, ,

6 12 2
x k k          Z ，即

4 1
3 2
k    
 

.又 ( )f x （在区间
2,

2 3
    

上至少存在两个最大值或最小值，且在区间 ,
3 12
    

上具有单调性，则 1k  ，此时 2,
3
   ，即



3

( ) sin 2
3

f x x    
 

，因为
6 2

x 
  ，所以

2 42
3 3 3

x  
   ，所以 ( )f x 在区间 ,

6 2
  
 
 

上单调递减，故 A

错误；由
592 20
6 3
     ，所以

59 ,0
6
 

 
 

为  f x 图象的一个对称中心，故 B正确；因为
4 4

x 
 � � ，所

以 min
52 , ( )

6 3 6 4
x f x f        

 
� �

max
1sin , ( ) sin 1

6 2 12 2
f x f              

   
，所以最大值与最小值之和为

1
2
，故 C正确；将 ( )f x 图象上

所有点的横坐标伸长为原来的 2 倍，得到 sin
3

y x    
 

的图象，再向左平移
6


个单位，得到

sin sin cos
6 3 2

y x x x             
   

的图象，即 ( ) cosg x x ，故 D错误.综上，B，C正确.

三、填空題

13.-2【解析】当 2n  时；    1 1
1 2 2 2n n n

n n na S S a b a b b 
          ；当 1n  时， 0

1 1 2 2a S a b b     ，

所以 0a b  ①.又 2 5,9,a a 成等差数列，所以 2 5 18a a  ，即 42 2 18b b   ②.由①②解得 1, 1a b   ，所

以 2a b   .

14.2【解析】 2( ) sin cos 1sin( )f x a x x a x        ，所以  f x 的最大值为 2 1 2a   ，解得 3a  或

3a   （舍去），所以 ( ) 3 sin cos 2sin
6

f x x x x        
 

，当 2 ,
6 2

x k k     Z 时，函数  f x

取得最大值，则当 0x  时，前两个最大值分别为 0k  和 1k  .当 1k  时，由 2
6 2

x      ，得
7 7
3

x 


 � ，

所以
3
� ，所以 的最小整数值为 2.

15. 1 1,
5 4
 

 
【解析】作出函数 ( )f x ， ( )g x 的图象，如图所示.

方程    f x g x 在区间 [-5,0)上有 3个实根，故在区间 [0,5]上有 4 个不同实根.当直线 y kx 经过点  4,1

时，
1
4

k  ，经过点  5,1 时，
1
5

k  .若在区间 [0,5]上有 4个根，则
1 1,
5 4

k    
.

16.2 3 5,
2 2

 
 
 

【 解 析 】 由 余 弦 定 理 得 2 2 2 2 cosb a c ac B   ， 即 2 2 2 2 cosb a c ac B   ， 所 以

2 2 cosc ac B ac   ， 即 2 cosc a B a  . 由 正 弦 定 理 得 sin 2sin cos sinC A B A  ， 即

sin( ) 2sin cos sinA B A B A   ，所以 sin( ) sinB A A  ，所以 B A A  或 ( )B A A    （舍去），所以

B=2A ， 即 2B
A
 . 因 为 3 (0, )A B A    ， 所 以 0,

3
A   

 
， 所 以
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cos sin cos sin sin 2 cos sin
sin sin sin sin 2

b A a B A A A A A
a b A B A A

      2 12cos
2cos

A
A

 . 令 cosx A ， 则

3
2

2 2

1 1 1 8 1( ) 2 , ,1 , ( ) 4 0
2 2 2 2

xf x x x f x x
x x x

         
 

， 所 以  f x 在 区 间
1 ,1
2

 
 
 

上 单 调 递 增 。 又

1 3 5, (1)
2 2 2

f f    
 

，所以
3 5( ) ,
2 2

f x   
 

.

四、解答题

17.解：（1）由正弦定理得 sin cos sin cos 2sin cosA C C A B B  ，

得 sin 2sin cosB B B .
因为 0 ,sin 0B B   ，

所以
1cos
2

B  ，即
3

B 
 .（5分）

（2）在 ABC 中 AB=2，BC=3，
3

B 
 ，

2 2 2 24 9cos
3 2 12

AB BC AC AC
AB BC

    
 


，

解得 7AC  .

在 ADC 中， 7, 1AC AD  ，A，B，C，D在圆上，

因为
3

B 
 ，所以

2
3

ADC 
  ，

所以
2 2 2 22 1 7cos

3 2 2
AD DC AC DC

AD DC DC
     
 


，

解得 DC=2，

所以四边形 ABCD的面积
1 2 1sin sin 2 3
2 3 2 3ABC ADCS S S AD DC AB BC 

        .

（10分）

18.（1）证明：因为 2 2
1 1 1 1,n n n n n na S S S a S       ，

所以  22
1 1n n n nS S S S     ，

所以  1 1 2 0n n nS S S      .

因为 0na  ，所以 1 0nS   ，

所以 1 2 0n nS S     ，

所以 1 2n nS S    ，（6分）

（2）解：因为 1 2n nS S    ，

所以 12 ( 2)n nS S n  � ，

两式相减，得 1 2 ( 2)n na a n  �
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因为 2 12S S   ，即 2 1 12a a a    ，

所以 2 1a   ，由 2 0a  ，得 1   .

若 na 是等比数列，则 2
1 3 2a a a ，

即 22( 1) ( 1)    ，解得 1   .

经检验， 1  符合题意，

故存在 1  ，使得数列 na 为等比数列.（12分）

19.解：若选择条件①

因为 3AN
BN

 ，所以 2 3AN
BM



设 BM t ，则 2 3AN t .

又 60 , 8B c  ，

所以在 ABN 中， 2 2 2 2 cosAN AB BN AB BN B    ，

即 2 2 2(2 3 ) 8 4 2 8 2 cos60t t t     ，

即 2 2 8 0t t   ，

解得 2t  或 4 （舍去）.（6分）

在 ABM 中， 2 2 2 22 cos 8 4 2 8 2cos60 52AM AB BM AB BM B          ，

所以 2 13AM  ，（8分）

同理 2 2 2 2 22 cos 8 6 2 8 6cos60 52AC AB BC AB BC B          ，

所以 2 13AC  .

由正弦定理可得
2 13 4 392

sin sin 60 33
2

b ACR
B

   


，

所以 ABC 外接圆的半径
2 39
3

R  ，（12分）

若选择条件②

因为点 M，N是 BC边上的三等分点，且 4 3AMNS  ，所以 12 3ADCS  .

因为 60B  ，所以
1 1 312 3 sin 60 8
2 2 2ABCS AB BC BC       ，

所以 6BC  ，所以 2BM  .（6分）

在 ABM 中， 2 2 2 22 cos 8 4 2 8 2sin 60 52AM AB BM AB BM B          ，

所以 2 13AM  .（8分）

同理 2 2 2 2 22 cos 8 6 2 8 6cos60 52AC AB BC AB BC B           ，

所以 2 13AC  ，
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由正弦定理可得
2 13 4 392

sin sin 60 33
2

b ACR
B

   


，

所以 ABC 外接圆的半径
2 39
3

R  .（12分）

若选择条件③

设 BM t ，则 3BC t .

在 ABM 中， 2 2 2 2 2 2 22 cos 8 2 8 cos60 8 8AM AB BM AB BM B t t t t          ，

同理在 ABC 中， 2 2 2 2 22 cos 8 9 2 8 3 cos60AC AB BC AB BC B t t           264 9 24t t   ，

因为 AC AM ，所以 2 2 28 8 64 9 24t t t t     ，

所以 2t  （6分）

在 ABM 中， 2 2 2 22 cos 8 4 2 8 2cos60 52AM AB BM AB BM B          ，

所以 2 13AM  .（8分）

同理 2 2 2 2 22 cos 8 6 2 8 6cos60 52AC AB BC AB BC B          ，

所以 2 13AC  .

由正弦定理可得
2 13 4 392

sin sin 60 33
2

b ACR
B

   


，

所以 ABC 外接圆的半径
2 39
3

R  .（12分）

20.解：（1）  22( ) 3 6 3 1 3f x x x a x a        ，（1分）

当 3a  时，   0f x  ，

所以 ( )f x 的单调递增区间为 ( , )  ，无单调递减区间；（2分）

当 3a  时，令   0f x  ，得
31
3
ax 

  或
31
3

x a



 ，

所以 ( )f x 的单调递增区间为
3,1
3
a 

   
 

和
31 ,
3
a 

   
 

令   0f x  ，得
3 31 1
3 3
a ax 

    ，

所以 ( )f x 的单调递减区间为
3 31 ,1
3 3
a a  

   
 

. （4分）

综上，当 3a  时， ( )f x 的单调递增区间为 ( , )  ，无单调递减区间；当 3a  时， ( )f x 的单调递增区间

为
3,1
3
a 

   
 

和
31 ,
3
a 

   
 

，单调递减区间为
3 31 ,1
3 3
a a  

   
 

.（5分）

（2）由题意得 3 2 21 3 3( ) ( 1) 3 , [0,2]
2 2 2

x ax a x x a x       .
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因为函数  x 在 0x  处取得最大值，

所以 2 3 2 23 1 3 3(0) ( ) ( 1) 3 , [0,2]
2 2 2 2
a x ax a x x a x       � ，

即 3 21 3 ( 1) 3 0, [0,2]
2 2
ax a x x x   � ，

当 0x  时，显然成立.（7分）

当 2](0,x 时，得 21 3 ( 1) 3 0
2 2
ax a x    ，

即 2 2

3( 2) 3( 2) 3
23 ( 2) ( 2) 2 ( 2) 1
2

x xa
x x x x x

x

 
 

       


� .（8分）

令
2( ) ( 2) 1, (0,2]
2

h x x x
x

    


.

易知 ( )h x 在区间  0,2 上单调递增，故
5( ) 0,
2

h x     
，

所以
3 6

2 5( 2) 1
2

x
x

  


� ，即
6
5

a� ，

所以 a的取值范围为
6,
5

   
.（12分）

21.（1）解：补充的条件为
1
2

q   ，

1 2 3, ,S S S 的关系为 1 3 2, ,S S S 成等差数列.

证明如下：

由题意可得 1 1S a ，

2 1 2 1 1 1
1 1
2 2

S a a a a a     ，

3 1 2 3 1 1 1 1
1 1 3
2 4 4

S a a a a a a a       ，

可得 1 2 32S S S  ，因此 1 3 2, ,S S S 成等差数列.（5分）

（2）证明：由 1 3 3a a  ，可得 1 1
1 3
4

a a  ，

解得
1

1
14, 4
2

n

na a


     
 

（6分）

11 24
12 12 2 3 2

n

n n n

n n nb a


       
 

，（7分）

则
2 1 1 1 11 2 3
3 2 4 8 2n nT n          
 

 ，
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1

1 2 1 1 1 11 2 3
2 3 4 8 16 2n nT n 

          
 

 ，

上面两式相减

可得 1 1

1 11
1 2 1 1 1 1 1 1 2 12 2

12 3 2 4 8 16 2 2 3 21
2

n

n n n nT n n 

                         

 .（9分）

整理可得 1

2 2 4 22 1
3 2 3 2n n n

n nT 

          
   

，（11分）

因为 *
1

2N ,1 1
2n
nn 


   ，所以

4
3nT  .（12分）

22.解：（1）由 ( ) 1xr x e x    ，可得 ( ) e 1xr x   ，

则  ( ) 1
( ) 1

x
x

x xr x e
r x e x

    
 

，

令  ( ) e 1 0
( ) e 1

x
x

x xr x
r x x

     
 

，

解得 0x  ，所以  r x 弹性函数的零点为 0x  .（3分）

（2）（ⅰ）当 0t  时，函数 ( ) ( 1) lnxf x x e x   ，可得函数 ( )f x 的定义域为 (0, ) ，

则  
21 e 1( ) e 1 e

x
x x xf x x

x x
      ，

所以
2e 1( ) 1

( ) ( 1)e ln

x

x

x xf x
f x x x

   
 

，此不等式等价于下面两个不等式组：

（Ⅰ）
2

( 1)e ln 0
e 1 ( 1)e

,
ln ,

x

x x

x x
x x x

   


    ②

①

或（Ⅱ）
 2

( 1)e ln 0
e 1 1 e ln

x

x x

x x
x x x

   
    

③,

④,

因为   0f x  ，

所以 ( )f x 在定义域上单调递增.

又由  1 0f  ，所以①的解为 1x  ；

②中，令  2 2 2( ) c 1 ( 1)e ln 1 1 ln 0x xg x x x x x x e x             ，

且    3 2
2

11( ) (2 1)e 1 e
x

x x
x x e

g x x x x
x x

 
        在区间 (1, ) 上恒为正，

则  g x 在区间 (1, ) 上单调递增，

所以    1 0g x g  ，
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故②在区间 (1, ) 上恒成立

所以不等式组（Ⅰ）的解为 1x  .
同①的解法，求得③的解为 0 1x  ；

因为当 0 1x  时，④中 2e 1 0,( 1)e ln 0x xx x x     ，所以不成立，

所以不等式组（Ⅱ）无实数解，

综上，函数 ( )f x 的弹性区间 (1, )D   ，（8分）

（Ⅱ）由 ( ) 1f x  在区间 (1, ) 上恒成立，

可得
1 ln 11 ex xt
x x

    
 

在区间 (1, ) 上恒成立.

设
1 ln 1( ) 1 ex xh x
x x

    
 

，

则
 2

2

1 2 ln
( )

xx x e x
h x

x

   
  ，

而  2 1 e 2 ln ( ) 1xx x x g x      ，

由（Ⅰ）可知，  g x 在区间 (1, ) 上恒为正，

所以   0h x  ，函数  h x 在区间 (1, ) 上单调递增，

所以    1 1h x h   ，

所以 1t   ，即实数 t的取值范围是 ( , 1]  .（12分）
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